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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

Πάτρα 29 Αυγούστου 2019 

 

Προς κ. Νεκτάριο Φαρμάκη,  

Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας 

 

Αγαπητέ κύριε Φαρμάκη,  

Με την ευκαιρία της ανάληψης των καθηκόντων σας, θα ήθελα και πάλι να 

σας συγχαρώ, να ευχηθώ καλή δύναμη και κάθε επιτυχία στην αποστολή που 

αναλαμβάνετε και μαζί να μοιραστώ μαζί σας ορισμένες σκέψεις μου για το σήμερα 

και το αύριο της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας.  

Η επιστολή αυτή δεν έχει χαρακτήρα απολογισμού της απελθούσας 

περιφερειακής αρχής. 

Είναι περισσότερο μια μικρή σύνοψη των πολιτικών και αναπτυξιακών 

προτεραιοτήτων της Περιφέρειας στην έως τώρα λειτουργία της, των 

αποτελεσμάτων, των κατακτήσεων της – σε ζοφερούς για την χώρα και την κοινωνία 

μας καιρούς- αλλά και των καλά προετοιμασμένων στόχων της, έτσι όπως 

διαμορφώθηκαν ύστερα από εξαντλητικό διάλογο, από διαβούλευση και συνεργασία 

με τους παραγωγικούς και κοινωνικούς φορείς της περιοχής μας και στις τρεις 

Περιφερειακές Ενότητες. Και, φυσικά, ύστερα από διεκδίκηση.  

Επιτρέψτε μου, όμως, μια σύντομη αλλά αναγκαία αναδρομή. 

Ξεκινήσαμε την συλλογική προσπάθεια στα τέλη του 2010, με διακριτό όραμα 

και επεξεργασμένους στόχους για την ανάπτυξη της Δυτικής Ελλάδας.  
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Η αφετηρία μας συνέπεσε με μια περίοδο σκληρής δοκιμασίας για την χώρα. 

Με την αφετηρία της κρίσης. Παρ’ όλα αυτά δεν επιλέξαμε γραμμή άμυνας, αναμονής 

και ηττοπάθειας.  

Απεναντίας. Διατάξαμε όλες τις δυνάμεις και δυνατότητες μας έτσι ώστε η 

αιρετή Περιφέρεια να τεθεί γρήγορα επικεφαλής μιας συντονισμένης αναπτυξιακής 

προσπάθειας, πάντα με πνεύμα συνεργασίας, στρατηγικό σχεδιασμό, έγκαιρη 

αντίληψη των αναγκών και οξυμμένα ανακλαστικά στις απαιτήσεις της κοινωνίας.  

Μέσα στα χρόνια της κρίσης πετύχαμε τόσα όσα δεν είχαν συντελεστεί επί 

δεκαετίες στη Δυτική Ελλάδα. Ένα σημαντικό, πολυσχιδές έργο που σήμερα 

παραδίδεται στη νέα περιφερειακή αρχή, μαζί με μια εικόνα πλήρους εξυγίανσης και 

εξορθολογισμού των οικονομικών της Περιφέρειας, μαζί με θεσμικές κατακτήσεις 

αλλά και ένα πλαίσιο διοικητικής και επιστημονικής υποστήριξης που, όπως έχετε 

ήδη αντιληφθεί, διακρίνεται από συνείδηση του ρόλου των στελεχών του, εμπειρία, 

υποδειγματική κατάρτιση και υψηλό αίσθημα ευθύνης.  

Χτίσαμε απ’ την αρχή ένα νέο θεσμό. Και σας παραδίδουμε μια Περιφέρεια με 

γερά θεμέλια.  

Νοικοκυρέψαμε τα οικονομικά. Κατακτήσαμε ευρωστία, απόλυτη και 

αδιαπραγμάτευτη διαφάνεια στην διαχείριση και του τελευταίου ευρώ και κλείσαμε 

εκκρεμότητες που μάς κληροδοτήθηκαν απ’ τις πρώην Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις. 

Ένα παράδειγμα. Οι ληξιπρόθεσμες οφειλές της Περιφέρειας εκμηδενίστηκαν 

μέσα από ένα πρόγραμμα αυστηρών περικοπών, εξάλειψης περιττών λειτουργικών 

και άλλων δαπανών και την αξιοποίηση κάθε διαθέσιμου πόρου.  

Σήμερα η Περιφέρεια όχι μόνο δεν εμφανίζει οφειλές αλλά αποδίδει φόρους 

πάνω από 500.000 ευρώ κάθε χρόνο. Παράλληλα εξυγιάνθηκε και η λειτουργία του 

Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης. Από ζημιογόνος Οργανισμός παρουσιάζει τα 

τελευταία πέντε χρόνια εικόνα σταθερής και υψηλής κερδοφορίας.  

Αναφέρομαι στο ζήτημα της οικονομικής διαχείρισης γιατί το θεωρώ ταυτοτικό 

στοιχείο και σημείο αναφοράς κάθε πολιτικού φορέα. Αλλά και ζήτημα πολιτικής 

συνείδησης και ευθύνης απέναντι στον πολίτη.  
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Δεν θα μπω σε επιμέρους πτυχές του έργου της απελθούσας περιφερειακής 

αρχής. Δεν χρειάζεται να μιλήσω με λεπτομέρειες για τα Νοσοκομεία σ’ όλη την 

Περιφέρεια, για την Μίνι Περιμετρική της Πάτρας, για το τεράστιο περιβαλλοντικό 

έργο στα παράλια της Αιγιάλειας, για τις αστικές αναπλάσεις, για τα λιμάνια της 

Ηλείας, για τις Ολοκληρωμένες Χωρικές Αναπλάσεις στην Αιτωλοακαρνανία και στην 

Ηλεία, για τον ρόλο της Περιφέρειας ώστε η Ιόνια Οδός, η Πατρών – Κορίνθου, η 

Ολυμπία Οδός εν γένει, η Αμβρακία Οδός, το Φράγμα Πείρου – Παραπείρου, ο 

σιδηρόδρομος, η ανακατασκευή του εθνικού και επαρχιακού οδικού δικτύου στην 

Αιτωλοακαρνανία, στην Αχαΐα και στην Ηλεία να μπουν σε τροχιά ολοκλήρωσης ή 

ουσιαστικής υλοποίησης. 

Ούτε είναι ανάγκη να υπενθυμίσω αναλυτικά τις πρωτοβουλίες που πήραμε 

για την ενίσχυση του κοινωνικού και αλληλέγγυου κράτους, την τόνωση του 

πρωτογενούς τομέα μ’ έμφαση στους νέους αγρότες, για την αποκλιμάκωση της 

ανεργίας, τη στήριξη της Έρευνας και της Καινοτομίας, την μεταποίηση, την 

ανακυττάρωση του Τουρισμού μας, την σχολική στέγη, τη γυναίκα και το παιδί, τα 

Άτομα με Αναπηρία, την διεθνή παρουσία και καταξίωση της Δυτικής Ελλάδας ως 

Περιφέρειας με ισχυρή φωνή, για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση και τις υποδομές της, 

τα αθλητικά έργα, τα εκκλησιαστικά μνημεία μας, την Πολιτική Προστασία, την 

ανάδειξη της πολιτιστικής δημιουργίας, τη στήριξη της υγιούς επιχειρηματικότητας, 

την διαρκή ανάγκη η Δυτική Ελλάδα να προβάλλεται ως μια εξωστρεφής, ελκυστική 

και διαρκώς υποσχόμενη περιοχή.  

Έτσι όπως είναι, έτσι όπως αρμόζει στους δημιουργικούς ανθρώπους που 

καθημερινά καταθέτουν τον μόχθο και την ανησυχία τους, με την προσδοκία και την 

αυτονόητη αξίωση τα μικρά, ατομικά οράματα τους να συνδεθούν με το μεγάλο 

όραμα για το τόπο μας.  

Είναι γνωστά όλα αυτά, έχουν αναφερθεί στις συνεδριάσεις του 

Περιφερειακού Συμβουλίου μας, έχουν καταγραφεί στη συνείδηση της κοινής γνώμης 

και σας ευχαριστώ που έχω ακούσει και εσάς να τα αναγνωρίζετε. 

Ασφαλώς, τίποτα απ’ όλα αυτά δεν έγινε με μαγικά ραβδάκια. Χρειάστηκαν 

διεκδικήσεις, συγκρούσεις, επίμονη προσήλωση στους στόχους, σκληρή δουλειά, 
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ανοικτοί ορίζοντες και φυσικά διαφάνεια, διαρκής λογοδοσία, συναίσθηση του χρέους 

προς την κοινωνία.  

Θα ήθελα, όμως, να σταθώ στην επόμενη μέρα. Γιατί αυτό ενδιαφέρει 

περισσότερο. Αυτό είναι το ουσιώδες.  

Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, την οποία από σήμερα εσείς θα 

εκπροσωπείτε, κινήθηκε ως τώρα σε δυο άξονες. Ο πρώτος ήταν η διαχείριση των 

αναγκών και των προβλημάτων. Ο δεύτερος, η διαχείριση των προοπτικών.  

Εγώ και οι συνεργάτες μου καταβάλλαμε μεγάλη προσπάθεια ώστε η Δυτική 

Ελλάδα να οικοδομήσει μια διακριτή σχέση με το μέλλον της. Απτή και συγκεκριμένη. 

Χωρίς γενικολογίες. Χωρίς λόγια που μένουν λόγια. Να ξεφύγει απ’ την πνιγηρή 

στασιμότητα της καθημερινότητας και να προετοιμαστεί, να μιλήσει και να συνταχθεί 

με στόχους, μ’ έργα και κατακτήσεις που απαντούν στο στοίχημα της ισχυρής 

ανάπτυξης.  

Υπ’ αυτό το πρίσμα, στην πρώτη μέρα σας στο γραφείο θα βρείτε μια 

ολοκληρωμένη, κοστολογημένη και εξαιρετικά ώριμη προεργασία για πρωτοβουλίες 

που θα δώσουν πνοή στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. Για τις περισσότερες απ’ 

αυτές, οι πόροι είναι ήδη διασφαλισμένοι.  

Ενδεικτικά – και μόνο- αναφέρω:  

- Τις Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις σε Μεσολόγγι – Αιτωλικό και 

Κατάκολο – Πύργος- Αρχαία Ολυμπία, με το θεματικό τρενάκι και τις λοιπές 

δράσεις τουριστικής προβολής, βελτίωσης της ποιότητας ζωής και 

αναπτυξιακής ώθησης. 

- Την ανάπλαση «Λαδόπουλου» στην Πάτρα. Την μεγαλύτερη παρέμβαση 

αξιοποίησης πρώην βιομηχανικών εγκαταστάσεων που έγινε ποτέ στην 

χώρα. Μια ανάπλαση που δεν αφορά μόνο τα κτίρια αλλά όλη την νότια 

πλευρά τη Πάτρας που θα ξαναπάρει ζωή και οξυγόνο και θα γίνει σημείο 

αναφοράς για όλη την πόλη. 

- Το Περιαστικό Πάρκο στην βόρεια πλευρά της Πάτρας και την σύνδεση του με 

το Αρχαιολογικό Μουσείο, με παράλληλη αναμόρφωση της εισόδου της 

πόλης.  
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- Την ήπια ανάπλαση της Τριχωνίδας.  

- Τις ήπιες παρεμβάσεις γύρω απ’ το Φράγμα Πείρου – Παραπείρου.  

- Το φυσικό αέριο και τους δεσμευμένους πόρους για την έλευση του στη 

Δυτική Ελλάδα, με κοστολογημένο και σαφή σχεδιασμό.  

- Τα νέα προγράμματα για την επιχειρηματική ώθηση που έχουν ήδη 

κινητοποιήσει την ιδιωτική πρωτοβουλία και ιδιαίτερα τις μικρές και πολύ 

μικρές, υφιστάμενες ή υπό σύσταση, επιχειρήσεις.  

- Την αναμόρφωση του Χιονοδρομικού Κέντρου Καλαβρύτων, με 

εξασφαλισμένους πόρους 19,4 εκατομμυρίων ευρώ. 

- Τις ενεργειακές αναβαθμίσεις και την αναβάθμιση του ξενοδοχειακού 

εξοπλισμού των Νοσοκομείων μας, ώστε να εξοικονομηθούν πόροι για τις 

καθημερινές, λειτουργικές ανάγκες τους.  

- Τις νέες σχολικές μονάδες και στις τρεις Περιφερειακές Ενότητες. 

- Τον Προαστιακό Σιδηρόδρομο της Πάτρας και την επέκταση του ως την Κάτω 

Αχαΐα.  

- Ένα ευρύ πρόγραμμα αναμόρφωσης του εθνικού και επαρχιακού δικτύου 

μας, στις τρεις Περιφερειακές Ενότητες.  

- Τον πιο σοβαρό σχεδιασμό που συντελέστηκε ποτέ στη Δυτική Ελλάδα για 

την Πολιτική Προστασία, ώστε να προστατεύεται η ζωή και η περιουσία των 

πολιτών αλλά και ο φυσικός μας πλούτος.  

- Την δρομολόγηση των έργων αντιπλημμυρικής θωράκισης.  

- Την συντονισμένη προσπάθεια αύξησης των επισκεπτών στη Δυτική Ελλάδα, 

με στρατηγικό σχεδιασμό για την τουριστική ανάπτυξη και την κινητροδότηση 

νέων επενδύσεων στον τουριστικό τομέα.  

Σε όλες αυτές τις δρομολογημένες και ώριμες παρεμβάσεις προσωπικά θα είμαι 

αλληλέγγυος. Και αυτό γιατί έχω τη γνώμη ότι η ανάπτυξη της Δυτικής Ελλάδας, η 

ανασυγκρότηση της περιοχής μας, υπερβαίνει πρόσωπα και συγκυρίες και 

καθίστανται στόχος που δεν διαιρεί αλλά ενώνει, κινητοποιεί και αξιοποιεί κάθε 

διαθέσιμη δύναμη.  
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Αγαπητέ κύριε Φαρμάκη, 

Παραλαμβάνετε έναν Οργανισμό με ισχυρό εκτόπισμα και οικονομικά 

νοικοκυρεμένο. Μια Περιφέρεια που στα δύσκολα δεν παρασύρθηκε απ’ την λογική 

της αδράνειας, ούτε διολίσθησε στην παραίτηση. Μια Περιφέρεια που έκλεισε 

εκκρεμότητες πολλών δεκαετιών, διαμορφώνοντας παράλληλα μια συνεκτική 

στρατηγική για το αύριο της περιοχής μας. Με έργα, όχι με λόγια. Με σχέδιο, όχι με 

ευχολόγια.  

Είναι στο χέρι σας, εσάς και των συνεργατών σας, το έργο που σήμερα σάς 

παραδίδεται να αποτελέσει βάση για ακόμα υψηλότερους στόχους.  

Δική μας θέση είναι πολιτικά να ελέγχουμε και κριτικά να παρεμβαίνουμε όπου 

και όταν οι επιλογές σας δεν θα συνάδουν με την ευρεία και εδραιωμένη αντίληψη για 

την προάσπιση των συμφερόντων της Δυτικής Ελλάδας. 

Δεν προτιθέμεθα ν’ ασκήσουμε κριτική για την εντύπωση, αλλά κριτική για την 

ουσία. Πάντα με γνώμονα, το καλύτερο για την Δυτική Ελλάδα. 

 

Με εκτίμηση 

 

Απόστολος Κατσιφάρας. 

 


